

## 关注乌克兰局势

# 俄军空袭乌克兰西部一大型军事基地

## 俄乌第四轮谈判定于14日以视频形式举行

俄罗斯和乌克兰官员证实，俄罗

斯军队13日空袭乌克兰西部利沃夫州一座大型军事基地。基地靠近北大西洋公约组织成员国波兰的边境，北约人员曾在那里培训乌克兰军队。

利沃夫州官员马克西姆·科济茨基13日说，俄军飞机当天向亚沃里夫国际维和安全中心发射大约30枚导弹，导致35人死亡、134人受伤。

俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科

纳申科夫当天晚些时候证实，俄军使

用远程高精度武器，打击亚沃里夫军

事基地和附近斯塔里奇的另一处军

事设施。

按照科纳申科夫的说法，这次袭击打死近180名外国雇佣兵，摧毁大量外国提供的武器，俄军“将继续歼灭陆续抵达乌克兰的外国雇佣兵”。

俄乌冲突升级以来，西方国家向

乌克兰提供大量武器，乌克兰从外

国招募雇佣兵。俄罗斯12日警告，俄

军可能把西方向乌克兰运送武器的

车队作为打击目标。

据路透社报道，亚沃里夫军事基

地距乌克兰与波兰边界大约25公

里，占地360平方公里，是乌克兰西

部最大军事基地。这里常被乌克兰

用来与西方国家举行联合军事演习，

曾进驻北约军事教官。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特

别军事行动前几周，乌克兰军队曾在

亚沃里夫军事基地接受训练。据乌克兰

媒体报道，2月中旬，基地内所有外国军

事训练人员撤出，但留下一些装备。

路透社援引一名北约官员的话

说，目前乌克兰境内没有北约人员。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基

当日晚向全国发表视频讲话时说，他

早前已就亚沃里夫军事基地面临的

危险提醒西方国家领导人。他再次

要求北约在乌克兰设立“禁飞区”。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文警告，俄方任何对北约成员国领土的攻击都可能触发北约的

全面回应。

乌克兰一直寻求加入北约，俄罗

斯坚决反对北约吸收乌克兰为成员

国，理由是北约进一步东扩严重威胁

俄方安全。俄乌冲突升级以来，美国

及其盟友极力避免北约卷入冲突。

泽连斯基屡次要求北约对俄罗斯设

立“禁飞区”，但美国反应冷淡，称不

愿与俄“直接冲突”。

战事之外，俄乌代表已在白俄罗斯进行三轮谈判，第四轮谈判定于14日以视频形式举行。双方13日都就谈判前景发出积极信号。

乌方谈判代表米哈伊洛·波多利

亚克说，俄方“已经开始建设性对话”，“我们认为我们几天内可以真正达

成一些成果”。俄方谈判代表列昂尼

德·斯卢茨基告诉俄罗斯新闻社，双

方已经取得重大进展，可能很快达成

初步协议。

郜婕（新华社专特稿）

## 新研究： 中国在一项重要科研成就 衡量指标上超过美国

新华社华盛顿3月13日电（记者谭晶晶）美

国俄亥俄州立大学网站近日刊登新闻公报说，该

校参与的一项新研究发现，2019年中国在一

项衡量科研成就的重要指标上超过美国，打破了美国

在这一指标上长达几十年的主导地位。

公报说，科学界往往使用论文的“被引用量”

作为衡量其质量的指标。一篇论文被后续发表的

论文引用次数越多，就被认为对相关领域的影响

力越大，研究质量越高。如果论文进入“被引用

量”排名前1%，就被认为是质量很高的研究。

来自美国、中国和荷兰的研究人员使用全球知名

多学科引文数据库“科学网（Web of Science）”的数

据，运用了有利于传统的衡量方法得到相关结论。

据介绍，传统上分析论文被引用量时，会根据

不同学科领域的特点进行调整，这样分析的结果仍

是美国领先。但本项研究认为，在按国别分析时，没

有必要根据学科领域进行调整。本项研究分析显

示，2019年中国作者发表的论文中有1.67%位列全

球被引用量排名前1%，而美国的这一数据为

1.62%。

在这一指标上，中国从2015年开始持续超过

欧盟之后，2019年超过美国。

这项研究日前发表在国际学术期刊《科学计

量学》上。

研究论文作者之一、俄亥俄州立大学副教授卡

罗琳·瓦格纳说：“按照我们的衡量方法，中国如今

在科学影响力方面略高于美国。”

瓦格纳表示，人们已经普遍认为中国的研究

产出在过去十年甚至更长的时间里快速增长。中国在

科研方面取得快速进展，已从落后于西方国家转变为

在某些领域进行科学前沿研究。

## 德国拟购买 多达35架F-35战机

一名德国议会消息人士14日透露，德国打算

购买多达35架F-35隐形战斗机和15架“欧洲战

斗机”，以替换老旧型号战机。

F-35战机由美国洛克希德-马丁公司制

造。这名消息人士证实，新购F-35战机将替换

德国“旋风”战机。据德新社报道，“旋风”定于

2025年前后退役。

“欧洲战斗机”由空中客车公司等方面联合制

造，有报道称德国将把它们用于电子战和护卫行

动等。

德国考虑购买F-35战机给欧洲联合开发

另一型号战机的前景蒙上阴影。德国、法国和西

班牙正在联合开发“欧洲未来空中战斗系统”

(FCAS)，原计划在2040年前用这一系统替换法

国产“阵风”战机和德国、西班牙的老“欧洲战

斗机”。

为消解合作方不安，德国总理奥拉夫·朔尔茨

2月底说，“与欧洲伙伴一起打造下一代战机和坦

克对我而言重要”，联合开发战机项目“绝对优

先”。不过，由于“旋风”战机即将面临淘汰，德国

只能尽快找到替代品。

俄罗斯2月24日发起特别军事行动后，朔尔

茨当月底宣布大幅增加国防开支，包括批准1000

亿欧元专项资金，并将今后每年德国国防开支占

国内生产总值的比重提高到2%以上。有媒体分

析称，这是1990年两德统一后德国首次大幅追加

国防预算，标志着德国防务政策的重大转变。

刘秀玲（新华社微特稿）

## 布基纳法索发生袭击事件 13名宪兵死亡

新华社洛美3月14日电（记者田耘）瓦加杜

古消息：布基纳法索国家宪兵队13日发表声明

说，该国宪兵部队当天在纳门藤加省遭不明身份

武装分子袭击，13名宪兵死亡。

声明说，13日，一辆大巴车在纳门藤加省塔

帕科镇附近遭遇简易爆炸装置攻击，有人员伤

亡。一支宪兵分队前往爆炸现场营救，在其完

成任务返回时，遭遇不明身份武装分子伏击。

武装分子被击退，13名宪兵在交火中丧生。

目前尚无任何组织或个人宣称制造这起袭击

事件。

2015年以来，布基纳法索袭击事件频发，安

全形势严峻。2021年11月14日，一支宪兵分队在

该国苏姆省遭不明身份武装分子袭击，49名宪

兵和4名平民丧生。

伊拉克外交部召见伊朗驻伊拉克大使，抗议空袭侵犯伊拉克主权。美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文13日说，美方正与伊拉克政府及库尔德自治区政府协商，以帮助他们增强导弹防御能力。

德国国际与安全事务研究所访问学者哈米德·礼萨·阿齐兹告诉路透社记者：“伊朗曾经空袭美国（在伊拉克）目标并且毫不避讳地公之于众。我认为这次袭击更多是对以色列的警告动作，并在谈判期间展示武力。”

2020年1月，伊朗伊斯兰革命卫队高级指挥官卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克遭美国无人机暗杀后，伊朗用导弹空袭伊拉克西部安巴尔省美军驻扎的阿萨德空军基地。美国方面宣称无人受伤，但几天后承认，多名美军人员出现“脑震荡”症状。

胡若愚（新华社专特稿）

摩洛哥开通与以色列直航

3月13日，摩洛哥皇家航空公司首个直飞以色列航班在特拉维夫-古里安国际机场降落。

以色列外交部13日发表声明说，摩洛哥皇家航空公司首个直飞以色列航班当天在特拉维夫-古里安国际机场降落。这是以色列和摩洛哥关系正常化后，首架摩洛哥航空公司直飞航班抵达以色列。

新华社/法新

## 随嘴一说就暴露偏见 ——中东等地人士不满西方媒体涉乌克兰报道

### 种族偏见

不少西方记者在报道逃离战火

的乌克兰民众时，把长相、肤色、种

族、宗教信仰作为评判标准，将乌

民与中东、北非难民做比较，潜台词

是前者比后者“更优质”，“更不应该”

承受这一切。

美国全国广播公司记者凯莉·科

维利亚在一档节目中说：“坦率说，这

些不是来自叙利亚的难民，他们（乌克

兰人）是基督徒，他们是白人，他们与

我们很相似。”法国商业调频电视台记

者菲利普·科尔贝在报道中说：“我们

现在谈论的不是叙利亚人逃离战争，

我们谈论的是长相与我们相近的欧洲

人为了保命驾车离开（乌克兰）。”

### 优越感

西方媒体一些记者在分析乌

克兰局势时，时常以“欧美中心论”

视角，体现出居高临下的优越感。

他们对于这场冲突发生在欧洲感

到不可思议。

美国哥伦比亚广播公司记者查理·

达加塔在乌克兰首都基辅出

镜报道时说，